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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ ЯК 
СИСТЕМА ЦІННІСНИХ ВИБОРІВ 

 
Сучасне суспільство українське суспільство переживає сьогодні складний і 

відповідальний етап своєї історії і як ніколи потребує відповідальної, активної 
особистості, зі сформованими патріотизмом, моральними якостями та 
гуманістичними цінностями.  

Сучасні дослідження показують, що сходження особистості до цінностей є 
складним і багатогранним процесом. Це особливо чітко проявляється у період 
юності, який є найбільш сенситивним для становлення системи ціннісних 
орієнтацій як стійкого утворення особистості. Провідною у цей час є навчально-

професійна діяльність, у рамках якої формується готовність юнака до 
усвідомленого та самостійного професійного самовизначення, завдяки чому 
відкривається можливість обирати життєвий шлях і нести відповідальність за 
цей вибір.   

Професійне самовизначення слід розглядати як елемент більш широких 
систем:  
      1) соціального самовизначення, яка передбачає пошук молодою людиною 
свого місця в житті, в соціальній структурі суспільства;  

      2) життєвого самовизначення – специфічної форми суб’єктно-об’єктної 
взаємодії, в якій особистість виступає справжнім суб’єктом життєвого процесу, 
тобто свідомо включається в хід подій, опосередковуючи його творчим 
ставленням до життя і беручи на себе відповідальність за свої вчинки та дії як їх 
автор [3].  

Під професійним самовизначенням у психології розуміють самопізнання 
та об’єктивну оцінку особою власних індивідуальних особливостей, зіставлення 
своїх професійно-важливих якостей і можливостей з вимогами, необхідними для 
оволодіння конкретною професією [1]. Це процес прийняття особистістю 

рішення щодо вибору майбутньої трудової діяльності (вибір професії, 
професійного навчального закладу, місця працевлаштування).  
      Професійне самовизначення полягає в усвідомленні особистістю себе як 
суб’єкта конкретної професійної діяльності і передбачає:  



      1) самооцінку людиною власних індивідуально-психологічних якостей та 
зіставлення своїх можливостей з психологічними вимогами професії до 
спеціаліста;  
      2) усвідомлення своєї ролі в системі соціальних відносин і своєї 

відповідальності за успішне виконання діяльності та реалізацію своїх здібностей;  
      3) саморегуляцію поведінки, спрямованої на досягнення поставленої мети 
[2].  
      Професійне самовизначення – це багатомірний процес, який можна 
розглядати з різних точок зору:  
      – як серію задач, які суспільство ставить перед особистістю, яка формується, 
і які дана особистість повинна вирішити за певний період часу;  
      – як процес поетапного прийняття рішень, за допомогою яких індивід формує 

баланс між своїми побажаннями та нахилами, з одного боку, і потребами 
суспільства – з іншого;  
      – як процес формування індивідуального стилю життя, частиною якого є 
професійна діяльність.  
      Структурним компонентом професійного самовизначення є наявність 
професійного плану – обгрунтоване уявлення про вибрану сферу трудової 
діяльності, про способи оволодіння майбутньою професією і перспективи 
професійного росту. Професійний план – це складова життєвого плану – 

уявлення людини про бажаний спосіб життя, тобто про соціальний, професійний, 
сімейний статус, а також про шляхи і способи його досягнення.  

Отже, вибір професії – одне з найважливіших стратегічних рішень у житті 
людини і складна комплексна проблема. Це складний акт самовизначення – 
свідомого вибору суб’єктом життєвої позиції, яка стає вирішальним чинником у 
виборі способів розв’язання тих чи інших життєвих проблем. Успішність 
професійного самовизначення залежить від зв’язку системи особистісних 
смислів із вибором адекватної за змістом професійної діяльності. У цьому 

випадку суб’єктивні цінності індивіда гармонійно поєднуються із пріоритетами 
професійної діяльності, утворюючи ціннісно-смислову єдність і виступаючи 
своєрідним відправним пунктом у розвитку особистості, істотним чином 
впливаючи на все подальше життя людини. 
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